

EL COMBATE

SEMANARIO REPUBLICANO INDEPENDIENTE

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA REGIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN BÉJAR: Un mes, 0'25 ptas.— Un trimestre 0'75 id.
EN EL RESTO DE ESPAÑA: Un trimestre 1 pta.
Número suelto 5 céntimos.—Atrasado 10.
Comunicados, anuncios y reclamos á precios convencionales.

PAGO ADELANTADO

DIRECTOR:

DON RAMÓN MARTÍN BONISANA.

PROPIETARIO:

DON MARIANO IZQUIERDO.

ADVERTENCIAS

La correspondencia administrativa al propietario, Plaza Mayor 11 y la literaria, al director, Mayor de Reinoso. Dirección telegráfica: "COMBATE."

UNA BUENA IDEA

Entidades y personas importantes de la localidad, se han acercado á nuestra redacción para decirnos lo conveniente que sería para Béjar y para los intereses del Ayuntamiento, la creación de una banda municipal que podría formarse á costa de muy poco dinero.

El pensamiento expuesto por los señores que nos han visitado, es muy fácil de sacar adelante, siempre que en el Municipio haya personas capaces de romper lanzas en defensa de la prosperidad y cultura de Béjar.

Todos los pueblos que se preocupan seriamente de lo que atañe á su bienestar, y sobre todo que miran con interés las reformas que pide el confort moderno, no echan en sacro roto aquello que pueda contribuir á enriquecer la región en que se asientan.

Mil casos podríamos citar, que vendrían á robustecer nuestro argumento. La vecina Salamanca, echaba de menos hace años, la falta de buenos músicos que pusieran coto á las exigencias de malos artistas que se hacían pagar su trabajo á elevados precios.

Penetrado el Ayuntamiento de la cercana ciudad, de lo que dejamos expuesto, creó con ayuda de colectividades y particulares la célebre escuela de San Eloy, de cuyas aulas han salido músicos tan renombrados como el eximio Bretón que es hoy, tal vez, el mejor músico con que cuenta el mundo de los compositores españoles modernos.

Y este hijo ilustre de la ciudad del Tormes, que cuenta por cientos los triunfos musicales, dió sus primeros pasos educativos en la modesta escuela de San Eloy, que se extremece de orgullo de haber producido alumnos tan sabios como Bretón, que es

una eminencia musical para honra y prez de la rica y hermosa región en que naciera.

Pues bien, ya que Béjar cuenta con una Escuela Superior de Industrias, costada por el Estado, que invierte muchos miles de duros anuales, en las enseñanzas que en ella se cursan, pidamos á los poderes públicos la creación de una cátedra de música que venga á ser el complemento de los estudios que en aquella se siguen.

Y si el poder central desechara nuestra petición, fundándose en que sostiene en ésta un centro de instrucción que cuesta al Gobierno sumas enormes, dirijamos nuestras miras á la Diputación provincial, recabando de ella una subvención que venga á aminorar el esfuerzo que tenga que hacer el Municipio para pagar al profesor encargado de la enseñanza musical que en la Escuela se diera.

Y por último, si nos cerraran todas las puertas de los centros oficiales, y la gestión de nuestros representantes en Cortes y en la provincia resultaran fallidas, no cejemos por eso en nuestra empresa, acudamos entonces en busca del auxilio del Municipio, de la Cámara de Comercio y de la Sociedad Económica, haciendo ver á estas entidades la misión sagrada que tienen que llenar y el deber moral que han de cumplir si han de responder á los fines para que fueron creadas.

Por otra parte, el sostenimiento de una clase musical, no puede exceder, incluyendo el material científico, de tres á tres mil quinientas pesetas anuales, cantidad exigua si se atiende á los beneficios morales y materiales que puede reportar á todas las clases del pueblo.

Como creemos haber demostrado la alta conveniencia de formar en Béjar una banda musical que responda á las corrientes de la época, es-

peramos que algunos de nuestros ediles presente en una de las sesiones una proposición encaminada á convertir en realidad el proyecto.

Pues sabido es que los Ayuntamientos que se preocupan de elevar el nivel intelectual de sus administrados, reciben el aplauso y la consideración de la opinión pública.

M.

FERIA DE BÉJAR

CONCURSO DE GANADOS

El excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad, con el fin de premiar los mejores ejemplares de ganado que concurren á la acribia la feria de Septiembre, ha organizado un concurso para la que se celebre el año actual, el cual tendrá lugar el día 27 de expresado mes.

Las secciones de que constará el concurso, y los premios que han de adjudicarse á los mejores ejemplares que se presenten, son los siguientes:

Sección primera

Ganado vacuno de raza común ó extranjera

1.º Toro de dos á cinco años con aptitud definida para la reproducción. Premio 50 pesetas.

2.º Lote de dos ó más vacas con aptitud definida para la producción lechera. Premio 75 pesetas.

Sección segunda

Ganado cabrío

Lote de 4 á 10 cabezas de cabras de mayor producción de leche. Premio 20 pesetas.

Sección tercera

Ganado lanar

Lote de seis ó más ovejas con su mercho de mejor aptitud para la producción de lana en clase de merino blanco. Premio 50 pesetas.

Sección cuarta

Ganado caballar de raza común ó extranjera

1.º Yegua de 4 á 7 años de mejor aptitud para la reproducción. Premio 50 pesetas.

2.º Caballo semental de 3 á 7 años de mejores aptitudes de estampa y precocidad. Premio 50 pesetas.

Sección quinta

Ganado mular

Muleta lechuza de mejores aptitudes para dedicarla á las labores agrícolas. Premio 25 pesetas.

Sección sexta

Ganado de cerda

Lote de tres ó más ejemplares de ganado de cerda que se presente como modelo de las mejoras realizadas en el arte de criarlos para la ceba. Premio 30 pesetas.

La adjudicación de premios por el Jurado de recompensas designado al efecto, tendrá lugar en el sitio denominado «Tinte de Don José Esteban» á las tres de la tarde de mencionado día 27 de Septiembre, dándose todo el esplendor posible á esta solemnidad así como la mayor publicidad á las listas de premiados.

Los expositores deberán conformarse en un todo con el fallo del Jurado el cual será inapelable como autoridad suprema en todas las incidencias del concurso.

Béjar 8 de Septiembre de 1907.—El alcalde accidental, *Francisco Iniguez*.

Por única vez

La casualidad ha hecho parar en nuestras manos, un periódico cuyo nombre no queremos estampar en estas columnas por no mancharlas.

La literatura que emplea en sus ataques es tan soez y de tan mal gusto que asquea el estómago de las personas bien educadas, que se asombran de ver como escritores que debían ser por su cargo comedidos y sensatos en la réplica, liándose la manta á la cabeza y faltando á consideración que los lectores se merecen, descenden en la escritura hasta llegar á las sentinas de la literatura.

Como nosotros no hemos de seguir al colega en el camino que ha emprendido, le rogamos que en lo sucesivo se abstenga de ocuparse de nosotros para nada, en la inteligencia de que si á pesar de nuestras advertencias siguiera apelando al chiste de mal género y al insulto y grosero, nos pondrá en la precisión—que no quisiéramos que llegara—de imponerle el correctivo que se usa entre las personas que convierten las columnas de un periódico en pasquín indecoroso de toda clase de pasiones bajas y ruines.

LA REDACCIÓN.

UNA VISITA

á LA EXPOSICIÓN DE INDUSTRIAS DE SALAMANCA

Pocas iniciativas tienen tan vital interés, como la celebración de exposicio-

nes, donde ya sean de carácter general ó particular, se reúnen todas las manifestaciones del saber humano; pero si estas iniciativas son plausibles, es preciso que sus organizadores no pierdan de vista ningún detalle que comprometa la finalidad de su empresa.

Esto cabalmente sucede con la de nuestra capital. Tal vez por falta de propaganda é invitaciones oportunas han dejado de concurrir con sus productos muchos industriales, que sin duda alguna hubieran contribuido al buen éxito de la empresa.

Más que exposición industrial parece la instalación de un bazar como los que en Madrid funcionan con el nombre de X ó La Unión.

De todas las instalaciones merecen especial mención la de los siguientes señores:

1.º Talleres de forja y fundición de Moneo; presenta varios modelos de prensas para vinos, prensa hidráulica para aceites y diferentes objetos de fundición muy bien acabados.

2.º Fábricas de Mirat; abarca tres secciones: ácidos sulfúrico y nítrico, abonos químicos artificiales y fabricación de pastas para sopa. La instalación es de mucho gusto; aparece una gruta formada por piedras de fosfatos y yeso espejuelo, sobre un suelo artificial de abonos químicos diferentes.

3.º Casa constructora de coches de Bomati; presenta varios modelos de coches muy bien rematados y una *carrocerie* para automóvil que demuestra lo completo de sus talleres.

4.º Aparatos productores de gas acetileno. Su autor el señor Montero, demuestra gran ingenio y sólidos conocimientos físico-químicos, pues á más de la perfecta obtención del gas, con sus aparatos ha resuelto el inconveniente de la inflamación y explosión del acetileno tan frecuente en otros aparatos.

Otras muchas instalaciones merecen reseña, como la de Hijo de Maculet, que presenta una máquina muy perfecta para enfardaje; Higinio Gómez, muebles; Huebra, artículos de lujo; Cuesta, librería; varias de productos vegetales para alimentación animal y refinación de aceites de Rúa.

En curtidos no hemos visto nada de notable, pues en muchas instalaciones aparece un rótulo que dice: «Rematado á mano y curtido en catorce meses» y como observarán mis lectores, esto no constituye adelanto alguno.

Terminada nuestra misión de cronista, la casualidad nos hizo encontrarnos con la comisión organizadora, que acompañando al señor Director de Agricultura, Industria y Comercio visitaba la Exposición.

El vizconde de Eza, con palabra fácil y gran elocuencia, una vez que terminó su visita, dirigió un saludo á los organizadores felicitándoles en nombre del ministro y en el suyo, no por lo que en esta exposición encontrase, sino por el camino emprendido, único que nos puede conducir al engrandecimiento de la región. Hace atinadas observaciones sobre la Agricultura, Industria y Comercio, terminando su peroración con los ofrecimientos de ritual en estos casos y que yo deseo se lleven á término, único medio de engrandecer á nuestra patria.

No he de terminar mi crónica sin mostrar la sorpresa que me causó al no ver figurar á nuestro pueblo como expositor de su industria principal. Tal vez los industriales, teniendo el verdadero concepto de que *las exposiciones son para mostrar adelantos*, no hayan acudido con sus productos, pero siquiera para dar fé de su existencia y honor á la provincia á que pertenecen, creo que debieron concurrir.

Salamanca 15 Septiembre 1907.

DR. ZUGA.

LOS TOROS

Con un hermoso sol que chorrea alegría y una temperatura deliciosa que para sí la quisieran los cacereños, emprendimos la ascensión, en maltrecho y hambriento jamelgo, hacia el agradable sitio en que se recuesta nuestro raquític y antiestético circo torero.

Sorpresa grande produjo en nuestro ánimo el golpe de vista que presentaba el ruedo. Creímos encontrarnos con un lleno de esos que marcan fecha en los anales del toreo, y el lleno quedó reducido á los dos tercios.

A las tres y media en punto ordena el presidente que salga á la arena el primero, que atiende si mal no recuerdo por *Javelo*, blanco como la conciencia de los niños que se ponen moños cuando los abuchean, de muchas libras y con más «pieses» que La Cierva; acomete á los chicos de los percales, que logran con sus largas poner coto á las intenciones buenyendas de la fiera.

Húsar y *Almendro* agujerean la piel del cornúpeto con cuatro pares de alfileres, uno bueno, otro regular y los dos restantes caídos y traseros.

Habla-Poco, después de largar seis pases regulares, agarra una estocada en el sitio de la muerte que hace cisco al animalejo. El pobrecito se acuesta. Mucho cuidado niño con las estocadas tendenciosas que buscan las paletas.

El segundo que pisa la alfombra, sacó de la pila bautismal el dulce y sicilíptico nombre de *Mirlo*. No tiene de novillo más que la cédula de vecindad que le expidieron en la pradera; las carnes se las dejó en el chiquero ó en la dehesa, lo mismo que las costurerillas que se las dejan entre las agujas del costurero. ¡Olé por los ganaderos que crían cabras en vez de reses!

Los chicos encuentran huido al buró, que al fin entra en buen camino gracias al trapeo de los niños que saben trastear por derecho.

El clarín, que está afónico como ciertas tiples del género ligero, nos anuncia el segundo tercio. Tres pares de banderillas, el primero bueno, el segundo regular y el tercero trasero y bajo, son los méritos que ostentan en su hoja de servicios *Húsar* y *Almendro*.

Habla-Poco, imitando á Cid Rodrigo de Vivar cuando iba en persecución de infieles, coge la muleta y después de una faena regular y de bailar unas seguidillas manchegas, mete el acero en el sitio de la pupa, haciendo que el infeliz animalito sienta las baseas de la muerte.

Al segundo intento de descabello, el tierno *Mirlo* se larga á bailar la *Machi-*

cha á las calderas de Pedro Botero. (Palmas, cigarros, botas de morapio y el «delirium tremens». ¡Ah! se me olvidaba; y una cosa sustanciosa: la oreja).

Hace su presentación en el ruedo el tercero de la tarde, conocido entre sus compañeros de correrías por *Boletero*, que avanza magistralmente, dándose más pisto que Vadillo cuando explica Derecho.

Boletero es de buena lámina y de mucha romana; no obedece á los trapos con que los chicos le obsequian—pa mí que nieva—este bribonzuelo sabía á cuacos, como las pantaloneras de la calle del Mesón de Paredes. La cuadrilla, que enseguida conoció el paño, no se acercaba al bicho ni con media legua; el público protesta; la pita debió oírse en Casa-Blanca y en las faldas de Sierra Morena; la serenata va en crescendo, arreceía de tal modo, que el presidente ordena que *Boletero* pase á los corrales á entretener á las hembras que se mueren de aburrimiento.

¡Viva S. S. por su talento! Esto se llama cacumen, desmigue é inteligencia torera. La presidencia conoció al momento que el bicho no iba á dar juego—conocer es—¡Lástima grande, que no pueda yo conocer así el corazón de algunas mujeres que gastan ojerías; ¡lo que íbamos á gozar por dentro! ¡la mar y sus carabelas!

En sustitución de *Boletero*, sale un choto pequeño con pretensiones de novillo travieso, llamado *Jardinero*, cuya lidia no merece mencionarse, más que una soberbia estocada que alarga en su sitio *Habla-Poco* de la cual cae echo un ovillo el toro, que se acuesta para no levantarse más. El espada es muy aplaudido.

El cuarto, denominado *Chulo*, es jugueteón y voluntarioso y acude rápido á los capotes de los muchachos.

Habla-Poco coloca dos buenos pares, en silla uno y al cambio otro, y á petición de *Húsar* le cede los avíos de matar. El toro se naja y trata de salirse por los tableros del 7; el espada da una serie de pases que los taurómacos no han podido definir, y se tira á matar desde la Algaba, resultando lo que debía resultar: bajonazo que hace miga al utrero.

En el segundo novillo y en el cuarto un *Don Tancredo*, vistiendo un terno color amapola, aguardó en silla y leyendo un periódico, la salida de los cornúpetos. Los bichos se le acercaron por la espalda, le olfatearon y huyeron.

El público premió con nutridos aplausos la serenidad del arrojado joven que además ejecutó el salto de la garrocha en el cuarto toro.

Resumen

La tarde buena. La entrada floja. Los toros excelentes... para chuletas. Los chicos trabajadores y con una sombra la mar de *güena*.

UNO DEL TENDIDO.

Señor Director de EL COMBATE.

Muy distinguido señor nuestro: Le agradeceremos tenga la bondad de dar cabida en el semanario que tan rectamente dirige á las siguientes líneas, por lo que le anticipa las gracias

La Comisión de aguas de la Angostura.

COMUNICADO

Los propietarios de edificios hidráulicos no han cesado hasta que han conseguido que el señor alcalde ordenara el abatimiento de las aguas de la Angostura al río Cuerpo de Hombre.

Hubiera sido más correcto que estos señores hubieran doblado y redoblado sus vigilantes, para que sus aguas no estuvieran distraídas. ¿Creen que con la pequeña porción que por el cauce de la Angostura corre—que ha habido tardes que no ha llegado á las huertas—no se va á necesitar el pantano en proyecto?...

Sean no han hecho más que, sin favorecerse ellos, perjudicar á los obremos que en arriendo llevan huertas.

Ocho días faltaban para que sin indicación de nadie dichas aguas fueran libremente al río; mas no han tenido paciencia dichos señores para que trascurrieran; y si supieran que de la porción de agua abatida, la mitad próximamente llegará al río, y por tanto en nada se ha de conocer, se convencerán han obrado sin resultado.

AYUNTAMIENTO

La sesión celebrada el jueves último, fué presidida por don Anselmo García Galindo y asistieron á ella los señores Gómez-Rodulfo, Rodríguez, Martín García, Moreno y Rúa.

Se dió lectura al acta de la anterior que fué aprobada.

Se leyeron oficios de la junta de aguas de la Angostura contestando á otros de la Alcaldía, en los que manifiestan se abatieran á la madre del río las aguas. Igualmente se leyó otro que trascribe el señor Gobernador, del alcalde de Candelario, en el que participa ha dado las órdenes convenientes para que nadie distraiga las pocas aguas que discurren. El Ayuntamiento se mostró satisfecho.

También se dió lectura á una comunicación de la Sociedad de Autores Españoles de haber nombrado representante en ésta á don Juan Antonio Crego para que se le presten los auxilios necesarios. S. E. quedó enterado.

Solicitud de doña Juana Izcaray renunciando el cargo de auxiliar de la escuela subvencionada de niñas de la Corredera y dando gracias. Aprobada.

Otras de Francisca Garrido y Laura Estévez en petición del ascenso á la vacante de primera auxiliar y otras de Manuela Garrido y Felisa Estévez para los cargos de segunda auxiliar que puedan resultar. Se acordó girar visita á las escuelas y que la comisión proponga si debe suprimirse la plaza ó pasar alguna auxiliar de otra en vista de la asistencia de alumnas.

La comisión de Hacienda dió cuenta de haber recibido carta de pago de tres mil pesetas por consumos á cuenta del segundo trimestre, y pidió autorización que fué concedida, para encargar los bonos de uva en iguales condiciones que el año último.

La de Instrucción, que ha conferenciado con el director de la banda de música, quedando de acuerdo para dar el pasacalle el día 25 inauguración de

la feria. La Corporación acordó que los premios á los niños de las escuelas se verifiquen el día 27, á las diez de la mañana, encareciendo el presidente de la comisión la asistencia de los señores concejales á referido acto.

Policía pidió autorización para hacer algunas pequeñas reparaciones en el sitio del ferial y barrio del Recreo con motivo de la próxima feria que fué concedida por el Municipio.

Se nombraron comisiones para intervenir la recaudación de ganados y puestos de la feria, y se acordó también que el empleado don Félix Chevret dependerá en lo sucesivo de la comisión de Sanidad por ser más propio con su cargo, que del de Policía.

Se levantó la sesión á las doce y media.

Ecos de la semana

Nuestras reformas

Nos es grato manifestar á los suscriptores que el número próximo de nuestro semanario se publicará con arreglo á las reformas que hemos anunciado.

¿Qué hay de festejos?

Estando próxima la importante feria que en los últimos días de este mes se celebra en nuestra ciudad, deseáramos que el Ayuntamiento nos dijera los festejos que tienen acordados, para hacer agradable la estancia en Béjar de los forasteros que vengán á realizar aquí las compras.

Ya es hora de que el Municipio, Cámara de Comercio, Sociedad Económica y demás fuerzas vivas de la localidad, hayan pensado en el modo de atraer forasteros á nuestro pueblo.

Teatro Cervantes

Esta noche hará su debut en el Teatro Cervantes de esta ciudad, la notable compañía cómico-lírica que dirige el primer actor Guillermo Alba, y en la que figuran las primeras tiples Luisa Bonoris y Purificación Alfambra, y el maestro concertador Antonio Puchol.

Las obras elegidas para su presentación al público bejarano son *La Viejecita*, *Bohemios* y *Los Granujas*.

Fallecimientos

Ha fallecido en Salamanca la señora madre política de nuestro particular amigo don Valentín Brusi, á quien enviamos nuestro más sentido pésame por la pérdida que acaba de sufrir.

También en la noche del miércoles último falleció en esta ciudad, el vigilante nocturno Estanislao Laso, víctima de rápida enfermedad.

Acompañamos á su familia en el dolor que la embarga.

Lo sentimos

El exceso de original nos impide publicar hoy la noticia de la temperatura y la de los precios habido en el último mercado.

Manuel Anaya Puente

anuncia que desde el próximo Octubre dará clase de aritmética, cálculo mercantil, legislación mercantil y teneduría de libros por partida doble.

Detalles, Mansilla, 37, Béjar.

BÉJAR.—Est. tip. de S. Sánchez.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Eulogio García Rodríguez

COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Calle de Boteros, 11, BÉJAR

En la actualidad cuenta con representaciones de importantes casas de vinos de Rioja y Manchegos, de vinos y licores de Jerez, de conservas vegetales y pescados, de pastas para sopa, de cacao, canelas y cafés, de ceras labradas y productos manchegos, de tejidos de seda y de banovas y alfombras, de estuches y cajas para platerías, joyerías y confiterías y otras de que no hago mención.

AGENTE DE LA COMPAÑÍA DE SEGUROS DE INCENDIOS «LA POLAR»

Detalles y catalogos de precios á quien los pida

DISPONIBLE

*Se admiten anuncios
á precios económicos*

SE VENDEN

cubas y cubetos, en excelentes condiciones, á precios módicos.

En la imprenta de este periódico darán razón.

SE VENDE

gran número de wago-
nes de paja de trigo, cebada y
algarrobas, de superior ca-
lidad.

Para informes, dirigirse á

JUAN MANUEL APOLINAR

Afuera de San Bernardo

SALAMANCA

POR 500 PESETAS

Se vende una casa situada en Barrionuevo, compuesta de sala, dormitorios, cocina para leña y despensa.

Además, en la planta baja, posee dicha casa bodega, cuadra y entresuelo.

Para tratos é informes, dirigirse á

ILDEFONSO CEBRIANO

PLATERÍA

BÉJAR

Provincia de _____

Sr. D. _____